

# EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXIV

Castellón.—Sábado 18 de Mayo de 1912

Núm. 5930

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.— Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

## SANTA CRUZ EN EL CONGRESO

SESIÓN DEL 13 DE MAYO DE 1912

El señor VICEPRESIDENTE (Aira Boronat): El señor Santa Cruz tiene la palabra.

El señor SANTA CRUZ: Para hablar de este asunto, y pronunciar muy pocas palabras, señores diputados, porque yo creo que toda España es Almería, porque aun cuando toda la provincia de Castellón, en lo referente á mi distrito, está afortunadamente dotada por la naturaleza de elementos grandes de riqueza, y por el concurso del trabajo de sus hijos está en una situación que podemos calificar de próspera si la comparamos con el resto de la nación, yo he de rogar á S. S. que tenga en cuenta también las condiciones de vida de los montañeses de mi provincia, cuya alimentación, como he tenido el honor de manifestar en otra ocasión al Congreso, la constituyen unos cuantos higos secos, un pedazo de pan negro, y esos higos y ese pedazo de pan les está faltando en la actualidad porque, por efecto de la sequía, carecen de todo medio de subsistencia.

Allí nos encontramos en una situación excepcional: en el interior de la provincia de Castellón, en los pueblos de su montaña, existen riquezas minerales y riquezas forestales y condiciones de vida y trabajo, pero por falta de vías de comunicación, porque hay pueblos que desconocen hasta el tránsito rodado, nos encontramos sin posibilidad de hacer que salgan á la superficie esas riquezas y que mejore la condición social de sus habitantes y se fomente la riqueza nacional.

De la discusión que se ha entablado con motivo de la pregunta del señor Amado, yo vengo á sacar la consecuencia de que las condiciones en que se encuentra nuestro país son de tal naturaleza, que se necesita, por parte del gobierno, la adopción de medidas energéticas, encaminadas al robustecimiento del trabajo nacional, completamente desatendido, y esa es una labor que no puede referirse solamente á la provincia de Almería, que sufre las consecuencias de la despoblación forestal principalmente, porque sus montes no han sido atendidos y cuidados por los funcionarios encargados de mantenerlos en la legítima posesión del Estado y de los municipios, porque allí se ha manifestado la acción del caciquismo de una manera lesiva para la propiedad de los pueblos, y como eso que constituye en la provincia de Almería una característica, ocurre en casi todas las provincias de la nación, yo saco la consecuencia, señor ministro de Fomento, de que es preciso que el gobierno atienda de manera inmediata al remedio del mal, pidiendo al país los recursos necesarios, trayendo al Parlamento proyectos de ley, para no demorar ni un momento la aspiración legítima, natural, de aquellos españoles que desean obtener las condiciones sociales que les hagan dignos de llamarse hombres y que no se les compare con las bestias inferiores, porque en la alimentación y en la cultura, en esas condiciones se encuentran ciudadanos españoles, y es preciso atenderlos.

La emigración en mi provincia no es el 75 por 100, sino la casi totalidad de los pueblos. Yo he pasado por uno de ellos donde me he encontrado ce-

rradas todas las puertas de las casas que constituían la calle principal y casi única de la población, y al preguntár por qué ocurría aquello, se me contestó que absolutamente todos los habitantes habían emigrado; que en un pueblo cercano, más de cien familias habían emigrado; que en otro pueblo del distrito que tengo el honor de representar se habían marchado más de trescientas personas, y que unos cuantos milímetros de agua, el día de San Vicente, patrón del pueblo, contuvo la emigración de otros tantos individuos.

Este es el estado del país; el estado de la nación; remediarlo con obras parciales puede constituir granjería para algunos, alivio para nadie, justicia tampoco. Es preciso que, por quien corresponda, se determine el resurgimiento de las energías nacionales y se afirme el derecho que los españoles tienen á trabajar para poder vivir como hombres.

Esto es únicamente lo que tenía que exponer al señor ministro de Fomento. Yo sé que le preocupan hondamente las condiciones en que se vive en esa parte montañosa de mi provincia y le ruego que dicte medidas encaminadas á mejorar esas condiciones.

## LOS ÚLTIMOS COMBATES

La guerra del Rif es impopular, aun bien presentada como lo está haciendo el gobierno. Y no son solo las clases humildes, las masas, las que detestan esa guerra, sino que una gran parte de los elementos dinásticos la censuran y proclaman en alto que nos conduce á la ruina.

Véase el extracto que de la prensa de Madrid entresacamos y se verá el comentario que merecen los últimos combates que el gobierno califica de gloriosos y que sin duda lo habrán sido, pero que á la opinión no la convencen porque ve que aquellas montañas se convierten en cementerio de españoles tragándose á lo más florido de nuestra juventud.

Lean nuestros lectores.

### «EL IMPARCIAL»

«Pero aunque á nadie han cogido de improviso los últimos sucesos, es tal la semejanza de todos los acontecimientos militares que se desarrollan en las cercanías de Melilla y de tal modo producen en la opinión pública la impresión de que no se adelanta un solo paso en la solución del problema, que el último combate, por muy previsto que estuviese, ha soliviantado los ánimos, conturbándolos profundamente. Es inútil que el señor presidente del Consejo, con su gran elocuencia, apruebe una y otra vez desde el banco azul la dirección militar de la campaña, esforzándose en convencer á las gentes de que ésta obedece á un plan fijo y á una finalidad determinada. En la conciencia del país ha arraigado profundamente el convencimiento de que existen en las iniciativas del mando errores ó deficiencias que reducen á la esterilidad los enormes sacrificios de España.

Dejémonos de ficciones que, en tan grave asunto, son totalmente inaceptables. El gobierno es el primer convencido de que así no podemos continuar. Y los sacrificios que la nación viene soportando son tales, en calidad y en cantidad, que bien merece la pena

de adoptar aquellas resoluciones que de mejor modo contribuyan á la acción de nuestras Armas impropiedad que hoy no tienen. Cualquiera terminación será más ventajosa que la prolongación estéril de un sistema que comienza á enervar las insuperables energías del pueblo español.»

### «LA MAÑANA»

Otra vez la sangre generosa de nuestro Ejército ha regado los campos del Rif. En una roja catarata de despeñando á borbotones de tres años la savia de la pujante juventud española, y ya no hay ni riego donde no se haya enterado una gota de sudor, de cansancio, de grima furtiva, de esas amargas y cristalinas lágrimas que arrancan al recuerdo y que hace resbalar por mejilla el coraje de los hombres valientes.

El resultado de la jornada puede precisarse. ¿Cuánto nos costó castigar la osadía de los enemigos? El fin del día puede predecirse de seguro. Se ocupará la posición que se haya prefijado para cerrar el acceso al Avanzamiento; se opondrá una línea más fuerte, más compacta, más audaz enemiga. ¿Cuántas bajas sufrirá el moro en el combate de hoy?

### «EL PAÍS»

Nuevos combates: ¿Nuevos? Parecen los mismos de agosto, septiembre, octubre, noviembre del año pasado y febrero y marzo del corriente.

Siguen celebrándose con duros combates en el Rif las fiestas de la península: el veraneo, Navidad, Carnaval, Semana Santa, ahora San Isidro.

Las noticias se reciben siempre del mismo modo: los moros nos rechazan, vencidos, escarmentados, aniquilados. La victoria ha sido tan gloriosa como incruenta. Después se sabe poco á poco el número de nuestras bajas. Otra novedad vieja es que el último combate se libró como los anteriores á la ocupación de posiciones en el Kert y que fué provocado por los rifenos.

De estas singularidades se ocupó en el congreso el señor Rodes con mucho acierto.

El señor Canalejas dió por seguro que no había más bajas que las dichas en el telegrama oficial.

Y así, ¿hasta cuándo?

### «EL LIBERAL»

Veintitantas bajas tuvimos en el primer choque; en el de anteayer, según indicó el señor Canalejas en el Congreso, más de setenta, entre muertos, heridos y contusos.

Sin los decantados optimismos anteriores, grande hubiera sido la aflicción, pero no tan amarga é irritante la sorpresa.

Contribuye á exacerbar el ánimo de las gentes otro motivo, que se refiere al curso y á la dirección de la campaña. Se sabía muy de antemano por dónde y cómo iban á atacarnos los rifenos. Y así lo han hecho, y además de costarnos pérdidas lamentables el rechazarlos, tenemos la seguridad, notificada telegráficamente, de que hoy ó mañana volverán á la carga por los mismos sitios.

Evidentemente, el plan que allí se sigue es malo, y hay que adoptar otro. Lo propio cabe decir de las posiciones que ocupamos, pues harto vienen acreditándose de ineficaces á inseguras.

### «ESPAÑA LIBRE»

«La existencia de un plan de campaña, se desconoce mejor dicho, parece no haberlo. Los moros nos atacan

cuando y como les conviene, trasladando el campo de batalla, según las inspiraciones de sus caudillos. El propio parte oficial nos dice que nuestras columnas tropezaron con el enemigo de improviso; los nuestros rechazaron el ataque con bravura; jugó la artillería destruyendo chozas, y después las tropas se «replegaron»; el enemigo como de costumbre se desplegó entonces, adoptando un frente de más de seis kilómetros y causándonos las bajas que constan en el precitado documento oficial.

De todas suertes es evidente que respecto á esa guerra del Rif, carecen los gobernantes de plan ajustado á las condiciones del enemigo y á la topografía especialísima del terreno; es evidente que si en tres años no hemos llegado más que hasta ese riachuelo del Kert, para reparar el segundo Gurugú y atravesar y dominar la cordillera del Pequeño Atlas, necesitamos mucho más tiempo y un número de hombres y de millones que en España no existen; si los tuviéramos, hay en la vida interior del país problemas importantísimos en que emplearlos.

## Mi escepticismo

Dicen que murió el Mizzián en medio de un tiroteo.

No lo creo.

Ya veréis como saldrán, por el Mizzián que nos den otros cien.

No será el Mizzián que ha poco casó con una moraza de su raza.

No será Mizzián el coco, que aun está gustando aquel rica miel.

Pero... aunque sea el Mizzián, no comprendo la alegría este día.

¿Fué un Bismarck aquel truhán? ¿Emuló á Napoleón, el bribón?

¿No quedamos en que todos eran unos bandoleros, pordioseros; y que no tentan modos y estrategia no tenían ni sabían?

¿No quedamos en que aquellos eran unos desdichados, desalmados, más brutos que los camellos que se lleva el beduino de camino?

Pues, si esto es lo que acordamos y es lo opuesto una patraña en España, ¿para qué nos alegramos? Demos al muerto bandido al olvido.

Pero, no olvidéis lectores, que tras de unir esta gloria á la historia, saldrán más «merodeadores» á hacer lo que hizo el difunto punto á punto.

En fin, aun cuando se empeñan en que trague esas noticias con abricías, y algún cadáver me enseñen todo amojamado y feo... ¡no lo creo!

CALATINOS.

## CRONICA

Como se había anunciado, anoche tuvo lugar en el Centro obrero la conferencia de clausura de curso organizada por la Junta local. La asistencia fué numerosísima, como no podía menos de ocurrir estando encargado del discurso nuestro distinguido correligionario el jefe provincial del partido don Fernando Gasset.

El tema que desarrolló nuestro entrañable compañero fué «Ideas y sentimientos.» Su peroración fué la lección del maestro, doblemente meritosa, ya que el señor Gasset dió al asunto del tema tal sencillez y claridad que no hubo uno solo de los obreros que no comprendiera fácilmente la materia.

Definió las palabras, ideas y sentimientos dándoles la verdadera acepción y poniendo ejemplos prácticos que hicieron distinguir claramente la una y la otra.

En cuanto á la influencia que ambas tienen en la vida social y política lo expuso muy bien el conferenciante, aportando también muchos casos prácticos, llenos de consecuencias acertadísimas.

Discurrió la peroración entre pruebas de asentimiento del auditorio, que oyó al señor Gasset con gusto extraordinario, sin perder palabra ni detalle.

Al finalizar su oración aconsejó la fundación de un establecimiento benéfico, donde fueran cuidados los pequeños cuyas madres se ven necesitadas de ir á ganarse una mísera peseta con que ayudar al mantenimiento de la familia, á fin de evitar que los niños se hallen abandonados por las calles y paseos. Para ello ofreció su concurso moral y material.

Una estruendosa saiva de aplausos premió la hermosa labor del señor Gasset, cuyo mérito no es posible exponer con palabras. Fué luego felicítadísimo por gran número de los presentes, felicitación á la que unimos con entusiasmo la nuestra.

El presidente de la Junta local señor Aicart dió las gracias al señor Gasset tanto por la conferencia como por el ofrecimiento valioso que les hacía para el asilo de pequenuelos.

La lectura de la reseña que ayer publicamos de la sesión celebrada el pasado miércoles por el ayuntamiento, ha motivado la resuelta actitud de la opinión pública favorable á la pronta y aún mejor diríamos inmediata resolución del problema de la luz.

Por las relaciones que nos unen á gran número de concejales no queremos emitir opinión ninguna respecto al fondo del asunto, estimando que á todo el ayuntamiento, sin distinción de colores políticos, deben corresponder la gloria ó la responsabilidad de las resoluciones que adopte.

Publicamos ayer algunos de los interesantes datos leídos por el señor Gasset, que según nos ha manifestado no son más que un resumen de los estudios hechos por las comisiones correspondientes, en vista de los diversos proyectos y proposiciones dirigidas á la corporación municipal.

Los publicamos nuevamente porque en la reseña de ayer se incurrió en algún error, efecto sin duda de la precipitación con que tomamos los datos.

Entre las varias condiciones exigidas por la señora Viuda de Estela en com-

pensación de dar 45,000 kilowatios gratis...

Pago en tres años con intereses y cláusula rescisorja del importe de toda la deuda municipal.

Asciende esta en la actualidad a algo más de 70.000 pesetas, con lo que quedarían gravados los intereses del ayuntamiento al respecto del cuatro y medio por ciento...

La empresa exigía a 35 céntimos kilowatio hora el alumbrado que no fuera gratis; y en compensación de este la entrega de una cantidad igual a los arbitrios y recargos que el público satisface...

Cada lámpara de 10 bujías de filamento de carbón consume por hora 35 vatios y por consiguiente en diez horas (y el promedio diario es mayor) 350 que en los 365 días del año, representan 127.750.

Como ahora paga el ayuntamiento por el fluido 30 pesetas anuales por lámpara, resulta el kilowatio hora a poco más de 23 céntimos de peseta.

El alumbrado público hoy deficientísimo y necesitado de aumento y mejora, está constituido por 589 lámparas eléctricas, que según el cálculo anterior exigen 75.244 kilowatios hora.

Si la señora viuda de Estela cede 45.000 debería pagarse la diferencia de 30.244 a 35 céntimos de peseta exigidos, y como ahora pagan a razón de 23, el exceso de 12 representaría para el ayuntamiento una carga de 3.629'28 pesetas.

Los recargos satisfechos por el público y que la empresa quiere para si importan 5.000 pesetas, que bien puede llegar a 10.000; pero se prescindiendo de este probable aumento para la cuestión que se formula.

Los arbitrios que pueden exigirse a la empresa deben calcularse prudentemente en 3.000 pesetas.

Las tres partidas señaladas por aumento de fluido y condona de recargos y arbitrios importan, 11.629'28 pesetas.

Los 45.000 kilowatios hora regalados, a su precio actual de 23 céntimos, importan 10.350 pesetas.

Pérdida líquida para el ayuntamiento 1.279 pesetas 23 céntimos.

En el haber de la empresa debería figurar el valor del fluido suministrado para elevar agua del pozo de Ribalta. Por el contrario hay que cargar en su deber:

Un recargo de 5 céntimos por kilowatio hora para el alumbrado particular que se pretendía autorizar al ayuntamiento.

El importe de 20.000 pesetas aproximadamente de la red especial para el alumbrado público, con el gasto consiguiente de personal y reparación.

La mitad del coste del cable especial para el Grao.

Y la diferencia de precio de 23 a 35 céntimos del aumento de alumbrado.

A esta argumentación se opone que el ayuntamiento podría emplear lámparas de filamento metálico, pero esta ventaja, debida únicamente a los progresos de la industria, requería un mayor gasto de entretenimiento y nadie pensaría que la economía resultante del cambio debe atribuirse a persona ni entidad alguna.

Y como este suéltito de crónica resulta mucho más extenso de lo que nos proponíamos, dejámoslo para el próximo número el examen de las cifras correspondientes a la municipalización.

Sin haber desaparecido la gravedad, ha experimentado alguna mejoría nuestro buen amigo el reputado médico don Francisco Coloma.

Reiteramos nuestro anhelo vivísimo

de que haga completa crisis la dolencia, recobrando la salud tan querido amigo.

Para prestar el servicio de concejal almotacén durante la próxima semana ha sido designado nuestro querido amigo y correligionario don Agustín Flors Sales.

No han de olvidarse todos los que padecen de arenillas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ó sean todos los artríticos, que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico, que con la PIPERAZINA DR. GRAU conseguirán su curación completa.

Esta tarde en el corto de Valencia ha llegado la hermosa tiple valenciana señorita Elvira Vicente, la cual actuará mañana en la sociedad «Liceo» representando la protagonista de la opereta «Mussetta» y de la zarzuela «Ninón». Como final de fiesta se pondrá en escena el juguete cómico «La de los ojos de cielo».

La empresa del Teatro de Verano publicará en breve la lista de la compañía de ópera que con la diva Herminia Gómez ha de debutar el día 5 del próximo mes de junio.

Há aquí los artistas que forman dicha compañía: Maestro director y concertador, S. Rafart.

Soprano líjera absoluta, Herminia Gómez.

Mezzo soprano, Enriqueta Casas.

Sopranos comprimarias, A. Jela Gassull y Elena Bernardini.

Primeros tenores, Juan Elías y Mario Duval.

Primeros barítonos, Gustavo Clavero y José Nistri.

Primeros bajos: serio, Conrado Pizali. Cómico, Leopoldo Borgioli.

Otro tenor, Antonio Oliver.

Otro barítono, Emilio Bastonsi.

Comprimarios y segundas partes, Mariano Marialí, José Gea y Alvaro Llario.

Maestro de coros, José Pascual.

Apuntador, Juan Palou.

Director de escena, José Ruiz.

Director artístico, Franco Bayer.

36 coristas de ambos sexos, 40 profesores de orquesta y arpista del Liceo de Barcelona.

Se abre el abono por cuatro únicas funciones, debutando la compañía el 5 de Junio con «El Barbieri de Siviglia».

Precios por abono: Sillas de patio con entrada, 4 pesetas; ladillo con id., 3 id.; centrales con id., 2 id.

Precios a diario enreja: Silla de patio con entrada, 5'50 pesetas; ladillo con id., 4 id.; centrales con id., 2'40 id.; entrada general, una peseta.

Timbres é impuestos a cargo del público.

En la sesión que ayer celebró la comisión provincial, despachó los siguientes asuntos:

Expediente de varias minas enclavadas en término de Torrelana y Almenara, denominadas «Juan y Ricardo» respectivamente.

Ingreso en la Casa provincial de Beneficencia del huérfano Agustín Ramos, de Alcalá de Chivert.

Recurso de Manuel Bellés Mas contra la cuota que le ha impuesto el ayuntamiento de Puebla Torrens en el reparto de arbitrios extraordinarios.

La comisión acordó que conste en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de la esposa del secretario de aquella don Telmo Vega.

Hoy se ha reunido de nuevo la comisión.

Para enterarle de un asunto que le interesa, deberá presentarse en las oficinas del ayuntamiento Rosa Royo y Branchat, madre del soldado, fallecido José Vergé Royo.

Hasta final de mes podrán verificar traslaciones de dominio en sus fincas, los pueblos de Cuevas de Vinromá, Altura y Torre Endoménech.

Hasta el 31 del actual estará expuesto al público el apéndice al amillaramiento de Villar de Canes.

En la acreditada lechería «Los Alpes» se servirán mañana los helados siguientes:

- Leche merengada. Mantequilla. Fresa. Café. Crema de café. Turrón de fruta.

Por la alcaldía se cita a los mozos del actual reemplazo y a los de los tres últimos años que hayan sido declarados excluidos por el ayuntamiento, para que comparezcan ante la comisión mixta de reclutamiento al acto del juicio de revisiones.

Dicha presentación se hará por los mozos a las ocho de la mañana en la casa capitular y por orden de número obtenido en el sorteo en la forma siguiente: Reemplazo actual, día 24, del número 2 al 86; día 25, del 90 al 179; día 27, del 181 al 223; día 23, del 231 al 316; día 29 los mozos procedentes del reemplazo del año 1909; día 31, los del año 1910 y día 31, los del año 1911.

En el Cine Moderno de Almazora instalado en el Teatro Serra, trabajará esta noche la aplaudida bailarina María Meresjiano.

Además se exhibirán preciosas películas.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de la leche de los Alpes berneses marca OSO, que impresa en papel secante repartimos en la presente edición, seguros que lo agradecerán.

En el ayuntamiento se han recibido documentos para Vicente Policarpo Expósito y Vicente Navarrete Safón.

La alcaldía ha impuesto una multa de 25 pesetas a Vicente Gimeno por expendir leche adulterada en su establecimiento de la calle de Lidón número 53.

Para las once horas del lunes próximo ha sido convocada la comisión de Matadero del ayuntamiento.

En la sesión que celebró ayer la comisión mixta de Reclutamiento se posesionó de la vicepresidencia de la misma el coronel de infantería don Manuel Grau.

Ayer se reunieron en el Círculo Mercantil los asociados en la provincia al seguro infantil de la Compañía de Pamplona «La Actividad» cambiando impresiones referentes al estado en que se encuentra el asunto de los mismos.

Se estudiaron las tres resoluciones posibles, acordando por unanimidad rechazar la liquidación con el 60 por 100 de pérdida de las cantidades entregadas a la Compañía, siendo así que ésta parece que quedaría facultada para seguir sus operaciones, «después de haber perjudicado notablemente a los asegurados».

Se acordó sumar la acción colectiva de protesta a las de las provincias de Pamplona, Bilbao, San Sebastián, Palma y Zaragoza y se nombró una comisión que trabaje en beneficio de los asegurados, rechazando aquellas soluciones que pudieran ser perjudiciales a los mismos.

En el teatro Serra de Almazora trabajará la compañía de Patricio León el próximo miércoles día 22 con motivo de la festividad de Santa Quiteria. Acompañan al señor León la tiple María Piquer y los artistas que han actuado estos días en el Gran Casino de Villarreal.

Nuestro querido amigo el presidente de la Junta local del Centro Obrero don José Aicari anunció anoche que el próximo jueves se celebrará en el local de los obreros castelloneses una gran velada como final de los actos de este año.

Para las doce horas de la mañana del lunes próximo ha sido convocada la Junta general de las fiestas de julio, para tratar sobre las mismas.

El próximo lunes comenzarán en nuestro Instituto general y técnico, los exámenes de alumnos oficiales, siguiendo el siguiente orden:

- BACHILLERATO: Día 20. Caligrafía, Aritmética, Gimnasia 1.º y 2.º, Geometría y Francés 2.º, Fisiología; Día 21. Geografía general y de Europa, Álgebra, Psicología y Lógica; Día 22. Nociones de Aritmética y Geometría, Geografía especial de España, Francés 1.º, Preceptiva Literaria y Ética; Día 23. Lengua castellana; Día 24. Religión 1.º y 2.º, é Historia general de la Literatura; Día 25. Historia de España y Dibujo 1.º y 2.º curso; Día 27. Física é Historia Universal; Día 28. Química; Día 30. Agricultura; Día 31. Latín 1.º y 2.º curso é Historia Natural.

- MAGISTERIO: Día 20. Lengua castellana 1.º y Ejercicios corporales 1.º y 2.º curso; Día 21. Religión y Ciencias físicas naturales; Día 22. Nociones de Aritmética y Geometría, Pedagogía 2.º y Trabajos manuales 2.º; Día 23. Geografía é Historia Universal y castellano 2.º; Día 24. Pedagogía 1.º, Trabajos manuales 1.º y Geografía é Historia; Día 25. Prácticas de enseñanza 1.º y 2.º curso, Dibujo y derecho y Legislación; Día 30. Agricultura. Sirva esto de aviso a los interesados.

Empiéense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas; VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígalo). Son insustituibles.

Habiéndose extraviado un décimo de la Lotería nacional y sorteo del día 20, número 16.072, se ruega a la persona que lo hubiera encontrado lo presente en la calle del Gobernador, número 40 y se le agradecerá.

El DINAMOGÉNO Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular, robustece el cuerpo, equilibrándose y fortificándose los sistemas nerviosos, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repararlos por toda la economía.

El gobernador civil ha impuesto una multa de diez pesetas por usar armas al vecino de las Alquerías del Niño Perdido, Mariano Fuster Ferrer.

Los GICAIN, DE VALS, laxantes, purgantes y depurativos, curan el estreñimiento y evitan las enfermedades infecciosas intestinales. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Por la alcaldía se le ha ordenado a don Ramón Godes Llorens que en el plazo de quince días desaparezca la fabricación de sombreros de la casa número 36 de la calle de Colón.

El día 21 del actual comenzarán en Almazora las fiestas que anualmente dedica aquel vecindario en honor a Santa Quiteria.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

CERVEZA DAMMES LA MEJOR, exigida la marca en etiquetas, cápsulas (y la de fuego) en los tapones. Depositario exclusivo Jaime Cabel Viciano 25. Castellón.

SIDRAL no hay mas que uno, el TEIXIDO. No fiar de las imitaciones. Refresca la sangre y cura radicalmente las infecciones del estómago. Se vende en los espumosos de José Segarra, G. Chermá, 84 Castellellón.

CERVEZA PETRY. (Antes Moritz) Gran fama. Depósito exclusivo en Castellón, casa Pedro Sancho, Pi y Margall, 21.

Table with 2 columns: Observaciones meteorológicas registradas en el día de hoy, tomadas a las ocho de la mañana. Includes data for Altura barométrica, Temperatura, Humedad, Velocidad del viento, etc.

Espectáculos

CINE DE LA PAZ. Anoche se exhibió en el Cine de la Paz la preciosa película «La Dama de las Camelias».

Para hoy y mañana películas de estreno.

«LIC» SOCIEDAD TEATRAL. Mañana debut de la primera tiple valenciana señorita Elvira Vicente. Se representarán «Ninón» y «Musetta», zarzuelas en las que tomará parte la debutante, y por último el juguete cómico «La de los ojos de cielo».

Dados el aliciente de la nueva tiple y el selecto programa combinado, es seguro que el salón de la Teatral se verá totalmente ocupado.

NOTAS MUNICIPALES

Al gobernador civil remitiéndole un edicto para su publicación en el «Boletín Oficial» sobre construcción de un horno de pan cocer en la calle del Maestrazgo.

Manuel Vivas Fornas y José Arrufat Valls solicitando concertarse para el pago de los arbitrios sobre mesas y veladores en la vía pública.

El juez de instrucción reclamando el informe de la conducta observada por Benito Venancio Expósito.

El presidente de la audiencia provincial remite varios objetos y armas para que lleguen a manos del juez de instrucción de Albocácer.

Se ha recibido en el ayuntamiento el pase de segunda reserva de Arturo Ferrer Espinosa.

Sucesos

SAN MATEO.—REYERTA. En San Mateo han sostenido una grave reyerta Ismael Laverna González y Mateo Fullada Ferreres, algunos y sereno de dicho pueblo, resultando ambos gravemente heridos de arma de fuego.

BAÑOS LA ESTRELLA

Se vende el acreditado establecimiento de baños que fué de don Gregorio Compañ. Darán razón, Alameda 25, Grao.

Vertical advertisement on the right edge of the page, including 'LOS', 'PROGU', 'DO', 'VIC', 'TRIBU', 'REGISTR', 'ENCARNACION', 'DEFUN', 'NINGUNO', 'EN VILL', 'ACADEMI'.





EL  
Maravilloso remedio de los tiempos modernos

**MIOGENOL** del Dr. M. Caldeiro

**SALUD-FUERZA-VIGOR**

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Argemón. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.  
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.  
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.  
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.  
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en la Farmacia y Droguería de Victorino Ascarot, en la Farmacia de Vicente Galdos y demás acreditadas.

## GRANDES TALLERES

DE

### TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.—CASTELLON

**TALLA, DORADO, MUEBLES**  
y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al deseo y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desea construir, sujetándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estos. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.  
El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido expreso según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.  
Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.  
Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto dilado.

TOMAS VICIANO—CASTELLON

# EL CLAMOR

DIARIO DE LA TARDE.—ORGANO DE LA UNION REPUBLICANA

Información general.—Servicio especial telefonico:

PRECIOS DE SUSCRICION

En Castellon: Un mes, 1 peseta

Fuera: Un trimestre, 3 50.

## IMPRESION DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encuentran.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios etc.

**EL**  
REGIONICO AD  
Año XX  
POR LA  
Nuestro querido «El País» publicó ayer un precioso artículo de la unión de todos los republicanos y cita como ejemplo entre otras agrupaciones, el «El País», diciendo que la ciudad es la cuna de la república, como siempre mejor inteligencia en las luchas republicanas, el germen de los trabajos que á efecto para que los insignes repúblicos se queden Alvarez y L...  
«El País» es menos que un agradecimiento a sus laudatorias frases.  
Sepa una vez más los republicanos castellanos que el 5 de enero en este Teatro Lirico madrileño por la célebre unión, no sólo de que los coros de los matices con una perfecta unión para realizar lo que reclama.  
Que podemos trabajar por esto, lo que aquí tiene el «El País» y su decidido abandono la actitud tras se vea que prohombres del aislamiento suicida cerrado.  
Lo hemos dicho en la conquista de la República obra de una sola acción republicana igual misión que que pueda empeñarse ideal que nos es co por qué no ha de in de razón dando unid ra que no resulte est.  
Es el caso que si des Alvarez no se m esto; Sol y Ortega dice; Lerroux sostiene pensable la inteligencia vasca así lo de do el nuevo partido Publicidad defende sidad de que los re nes de la derecha de don Melquiades tentos y conformes, precisa esa acción co go no llegan á un ac Naked, el incant que con Castellón referida unión del 19 to realizar el último ca para el próximo de Galdós á los señ rroux; Sol y Ortega no; Zulueta y Pablo expongan claramente tienen para no en interponer sus prest var la crisis del rep doblemente suicida huestes son más nu Veremos lo que s Poco falta de aqu de esa unión sabr ras las demostracio momentos, partida fecta, armonía, enta acudidos. Mucha teminó á un acuerdo y que